

台聯杯壘球賽雜記

— 吹牛 —



每到春夏季，全美各地充滿着少棒，青棒……等棒球運動時，在南旧金山湾区的台灣同鄉中也有一群耐不住炎的引誘而感到手癢的老爺們，冒着炎夏的燠熱，相聚在球場，分別組隊，打起壘球來過癮。雖然玩這種笨大的壘球不如“小球”的軟硬式棒球來得刺激，大家卻默認着年紀已大骨頭硬化，經不起太多的摔跌及斟斗，認命地以這礙手礙腳的“大棒球”充數，只要有棒賽的樣子，也就够他們藉以回味一下，當年還是“少年雞”時曾在球場上叱咤風雲的旧夢吧！到目前為止，很難得地已經有四隊，除了台協隊外，還有 Berkeley 的“拍”隊，Fremont 的“唬”隊，及 Hayward 的“濕”隊。彼此之間經常觀摩對抗，戰果互有勝負。大概是賽得上癮了，各隊自認羽毛豐滿，趁台灣棒隊揚威于美國之際，也不甘落後地想來个老爺隊棒賽，正式對陣。於是，在几位熱心的球友及台聯會總幹事的協調下，南旧金山湾区台灣

同鄉聯合會終於決定于今夏舉辦第一屆台聯杯壘球錦標賽。大家還趁有介事地由各隊推派教練及裁判先召開了一次比賽規則會議並抽籤決定順序，商定在勞工節的 long week end 進行。賽期兩天共六場，以循環賽制決定魁首。消息一傳出，各隊均存着奪標的雄心。有的私下勤加練習，有的却不斷收集各隊戰力資料，研判故情。真是戰雲密布，磨拳擦掌，其緊張局面倒是第一次出現于球場上。賽前的一般估計，台協隊，唬隊及拍隊，實力不相上下，行情一致看好，予測將有一番激戰，鹿死誰手，則難以定斷。

比賽的第一天，地真在 Sunnyvale 的 Fair Oak Park，那裡有兩個廣大的棒球場相隔約三百公尺遙遙相對，四周環繞着網球場，野餐設備，兒童遊樂場及無數的涼爽樹蔭，可說是一个供人休憩遊戲及球場兼備的標準公園；因球場無法

予的，為了保有場地，從上午清早八點多鐘起，幾位身為地主隊的主協會友便紛紛趕到球場來佈置，量距離，劃白線，放壘板，插圍旗，掛記分牌等等忙得不亦樂乎。那又是個風和日麗的早晨，出乎意料地前來觀賽的同胞們比預計的數目為多。不但大部份球友們均攜眷前來，而且有几隊也抬兵買馬的來了為數不少的啦啦隊前來助陣，將平時很清靜的公園帶進了熱鬧的氣氛來。到了開賽幾分鐘前，負責攝影的鄉友便開始忙碌起來，為了便拍電影的記錄有個題目可攝入鏡頭，有一位不知那來的“鷄婆”鄉友臨時揮毫，貼出了一大招牌，上面記着“台聯杯壘球錦標賽”八個大字，遠望去字體灣之斜之，雖有異樣醜，倒也歪斜得可愛，他吩咐攝影員別動鏡頭可漏光錯拍，這可愛的八個寶貝大字却千萬不能照歪，否則屁股三大板毫不留情。根據抽籤結果，上午的戰陣為台協隊對曉隊在南邊球場對陣，由台聯會副主席為主審；“啪”隊對“嘿”隊在北邊球場進行，主審由總裁判的主協會副會長擔任。到了十點半，主審看到各隊的賽前練習一直不可罷休，乃毅然宣

佈集合，兩隊在各球場的本壘上以八字排開，由攝影員拍照，象徵一下簡短的開幕典禮後，令人興奮的錦標賽就此啟幕。在南邊球場的戰役，對各隊的關係較為重大，只要勝過對方，冠軍就有一半的希望，因此兩隊的攻守一直都非常謹慎而賣力，戰戰兢兢地全力赴陣，寸步必爭，跟平時觀摩賽的嘻哈氣氛完全兩樣。這一仗由曉隊先攻，在九回合的對抗下，雙方積分總是亦步亦趨，互成拉鋸，只要曉隊先得一分，台協隊也跟着入城一分，其間曉隊雖屢次造成滿壘情勢，唬逼人，緊張不已，每次總被守衛沉着在台協隊化險為夷，有驚無險，這樣一前一後，一直僵持到九局，積分竟為五比五，兩隊平手，不相上下。主審乃宣佈延長比賽，以先得分者為勝隊。至於在北邊的球場上，啪隊與嘿隊的對陣也相當激烈，從南邊遙望過去，常見飛球搶壘的鏡頭使場地的黃沙到處滾飛，而且還聽到一陣之的娘子軍喊叫聲，想像啦啦隊正在為嘿隊加油，其熱鬧的氣氛雖然令人欲趨之往觀，但命抵不住這邊緊張戰局的引人，有些觀眾看到曉隊有位明星式

球員優越的攻守還賭着曉隊將贏，到這時更迫不及待地欲賭結局。在延長賽開始後第一局，雙方均無所獲，到了第二局曉隊攻城未下，台協隊却在五號打擊手的一記長打下，幸運地贏得了第一仗。南邊戰役就此收陣。時值正午，沒想到北方戰場仍未打完九回合，膠著的酣戰一直到十二點半才結束，其比數為39比12，啪隊領先，其戰績之高令人咋舌，遠超過南邊兩隊的積分，對下午的交戰頗具有示威的作用。不過到了這時，大家的體力已消耗得差不多了，紛紛尋找附近的樹陰下，相聚成群，席地而坐，一邊休息進餐，一邊彼此閒聊，交換感想，將緊張的交戰場一下子轉變成同鄉交誼的輕鬆局面，噁之哈之持續了約二小時後，第二場戰役又告開始，台協隊對抗啪隊在南邊球場進行，這又是一場硬仗。加上上午啪隊戰績的嚇人，對台協隊的心理壓力極大，難怪一開仗，啪隊便還之領先兩分，前三局台協隊總是徒勞無功，無法進城，幸虧有沉着的教練判斷正確，從第四局起，攻擊方式由長打改為滾地迎球，終於由六號打擊手打出一記令人出

乎意料的手飛滾球由第三壘內線擦壘而過，不但找到了啪隊守衛的漏洞，而且也打破了鴨蛋，使台協隊慌亂的心情稍獲安定，接着七號同樣方向照來一記，三壘手又漏接，使戰績成為平手，這一來，啪隊陣形大亂，臨時叫暫停，調兵遣將，想把這5個漏洞彌補起來，但是經過這一變動，大大影響軍心，使其後的對陣在台協隊機動性的攻勢下，忽遠忽近的打出，使他們陣腳動搖始終無法封鎖台協隊的進攻，最後換了投手也是無濟於事，第九局打下來，戰績成為11比3，台協隊大勝。台協隊過去對啪隊的對陣記錄中，敗多於勝，這次可說是大吐口氣的一仗，相信啪隊今年是真的臣服了。而在北邊球場的戰役，曉隊毫無困難地克服了黑隊（八比五），但其積分的差距不如上午啪隊與黑隊一仗多，而且黑隊竟從曉隊攻得了五分，與台協隊的成績很相近，顯示着黑隊的潛在實力不可小視，加上他們擁有最雄厚的啦啦隊，娘子腔的助陣叫他們士氣的鼓舞，功勞不小。因此，台協隊也不敢叫黑隊存有輕心。第一天的比賽約在下午三點半結束時，台協

會會長特地帶來了幾個大西瓜慰勞各隊球員，清涼甜美的西瓜不但及時消退了大承一天兩場戰役的疲憊，也延長了同鄉交誼的時間，使大家都能在盪漾的心情下踏上征途。比賽第二天，賽場移到 Berkeley 的 University Park，那裡也有兩個球場，東西相隔約十公尺，球場比第一天為小，而且有約一公尺高的圍牆圍在外圍，似乎是為少棒而設計的，對大人的壘球賽似嫌小些，同時球場地也顯得崎嶇不平，對守慣平地的球員仍是個很大的考驗。到下午二時，比賽分別在東西兩球場準時開始，東邊的台協隊對黑隊之役，進程順暢，台協隊攻者仍強烈如故，全壘打式的長打不勝枚舉，但因場地小，約定只跑三壘，雖然如此，台協隊也是遙遙領先。黑隊雖付出全力企圖阻止對方的攻勢，几度調兵並換投手，情勢仍沒有多少變化，不過他們認真守衛，敗不氣餒的態度，著實令人感動，有位投手甚至顯出了過份緊張的神情，在擋球接球之際，東一撲西一伏，雙手在地上摸索，很像生手漁夫初次捕魚，慌張得繞着“跳魚”團圓轉，其滑稽之狀逗得觀眾捧

腹大笑。事實上黑隊攻手均很賣力，九局下來竟也難得地攻下了十五分，以八分之差稱臣。至於西邊的對峙，啪隊佔盡了地利，憑其優於長打的特色，屢次揮棒击球出界，連之得分，其中就有一位入了十八分，最後以 26 比 4 收局，虎隊連呼輸得冤枉，外野手受制於球場，無法發揮守備威力，希望明年能改地矣。最後統計賽績，不用說台協隊三戰三勝躍登王座，啪隊亞軍，虎隊季軍，而黑隊卻得了精神獎。台協隊教練自台聯會長接過銀盾後，眾球員齊扶教練上肩，在台慶稱王的喜氣下，錦標賽宣告閉幕，当晚，由地主隊举办了大聚餐，四隊球員眷屬欢聚一堂，忙坏了主理人，卻樂煞了賓客！

這一次球賽，不但使多數台灣同鄉有球藝上的观摩切磋，也有鄉情的交流，可說是非常成功的台灣同鄉大聚會。希望明年能再有同樣的聚會，藉著球藝使同鄉們更為團結，互助合作，則其球賽之意義，當不止於技藝的交流而已罷。